

ОТЗЫВ

официального оппонента
на диссертацию **Сергея Леонидовича Шаракова**
«Символическое мирозерцание Ф.М. Достоевского: истоки и развитие»,
представленную на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по научной специальности 10.01.01 – Русская литература

Диссертационное исследование С.Л. Шаракова выполнено в русле так называемой «религиозной филологии» (термин С.Г. Бочарова) и посвящено пока еще недостаточно разработанной проблеме выявления глубинных творческих принципов Ф.М. Достоевского, определяющих своеобразие его поэтики. Как и другие представители «религиозного» достоевковедения конца XX – начала XXI в. (прежде всего В.Н. Захаров, И.А. Есаулов, Т.А. Касаткина, К.А. Степанян, О.И. Сыромятников, Е.А. Федорова-Гаричева, etc.), С.Л. Шараков апеллирует к православно-христианской основе мировидения Достоевского, на фундаменте которой выстраивается, по мнению ученого, эстетика писателя, а также во многом и его поэтика. Диссертант погружен в гущу дискуссий и о характере христианства Достоевского, и о сущности его творческого метода – то ли «мистического реализма» (Н.А. Бердяев), то ли «реалистического символизма» (Вяч.И. Иванов), то ли «духовного реализма» (А.М. Любомудров), то ли «христианского реализма» (В.Н. Захаров), то ли «критического идеализма» (В.А. Котельников), то ли «реализма в высшем смысле» (К.А. Степанян), – и о перипетиях духовной биографии писателя (был ли он христианином уже в 1840-е гг. или стал им только после «перерождения убеждений» в 1860-е гг.), что определяет научную **актуальность** избранной им тематики. На этом многоаспектном и разнонаправленном фоне С.Л. Шаракову удается, тем не менее, сказать свежее, значительное слово, до него в достоевковедческом дискурсе практически не звучавшее: ведущим художественным принципом Достоевского-романиста является «духовный символизм». Само это определение и стоящее за ним ментально-эстетическое явление впервые выдвинуто и обстоятельно обосновано именно в настоящей диссертации, что и составляет ее главную научную **новизну**.

Рецензируемое исследование обращает на себя внимание масштабностью и синтетизмом, а также глубиной проработки затронутых вопросов. Автор диссертации свободно оперирует философско-эстетическим материалом греко-римской античности, богословскими сочинениями западноевропейского Средневековья, литературой Ренессанса и Нового времени, он знаком и с оккультной традицией XVI-XIX вв., оказавшей существенное влияние на немецкую классическую философию и немецкий романтизм – важный источник вдохновений молодого Достоевского. Я уж не говорю о превосходной осведомленности Сергея Леонидовича в восточнохристианском,

святоотеческом, богословии, а также в отечественной православно-церковной словесности XVIII-XIX вв. Также диссертант хорошо себе представляет творчество многих авторов русской классической литературы – А.С. Пушкина, И.А. Гончарова, М.Е. Салтыкова-Щедрин, Л.Н. Толстого и др., и владеет исследовательским дискурсом о них. К этому можно добавить квалифицированный аналитический обзор исследований о «Достоевском после Достоевского» в Серебряном веке, русской эмиграции XX в., в современную эпоху. Как видим, диссертация носит чуть ли не энциклопедический характер: временной диапазон рассматриваемых в ней авторов и проблем – не менее двух тысячелетий в истории человечества, пространственный – десятки европейских и ближневосточных стран, тематический – несколько культурных эпох. Такая эрудиция и широта взгляда дают С.Л. Шаракону возможность увидеть корни, истоки многих актуальных для творчества Достоевского явлений в глубине веков и проследить их трансформацию на протяжении длительного исторического времени, а также сопоставить различные богословско-философские влияния на писателя в их генетической обусловленности и последующей вариативности, обильно цитируя многочисленные источники. Поэтому выводы, к которым приходит автор диссертации, представляются научно обоснованными и достоверными. Библиографический список в конце работы включает 258 наименований, 19 из которых – на английском и французском языках.

По мнению диссертанта, ключ к загадке творчества Достоевского, с его растущей востребованностью в мире и в 200-ю годовщину со дня рождения писателя, можно отыскать лишь в контексте «большого» исторического времени, по меткому слову М.М. Бахтина, чьему примеру в этом аспекте современный ученый с очевидностью следует. Однако, в отличие от предшественника, в центре внимания С.Л. Шараконина не столько проблемы поэтики, сколько вопросы художественного сознания, или мирозерцания, Достоевского. И в этом смысле диссертация носит междисциплинарный характер – не только филологический, но и философский, богословский, культурологический. Указанное обстоятельство также является элементом актуальности и новизны рецензируемой работы – ведь в современной науке новое видение возникает, как правило, на стыке дисциплин.

Тем не менее во избежание недоразумений сразу отмечу: в основе рецензируемой работы – именно литературоведческая проблематика, так как ведущая интенция автора – выяснение природы символа в системе художественных средств Достоевского, наряду с характером символизации его речевых образов, персонажей и мотивно-сюжетных линий. Этому практически целиком посвящена третья, наиболее объемная, заключительная глава диссертации. Однако для осуществления заявленной литературоведческой цели понадобилась всесторонняя междисциплинарная поддержка, реализованная в первой и частично во второй главах диссертационного исследования.

С этим во многом связана **теоретическая значимость** полученных автором результатов – в диссертации впервые создана типология историко-литературных видов символики: античного, средневекового и ренессансно-новоевропейского, – а также вводятся новые термины: «естественный символизм» и «духовный символизм», – которыми обозначаются главные стили символики в европейской культуре последних двух тысячелетий. В свою очередь, «естественный символизм» подразделяется на «структурный» и «органический». Полученная система категорий может быть применена к анализу творчества многих писателей разных эпох, в том числе зарубежных. С.Л. Шараков с успехом использует ее для вскрытия неизвестных ранее смысловых пластов художественного дискурса Достоевского, например связи его «почвеннических» воззрений с мыслительными категориями философа-романтика Ф. Шеллинга, в свою очередь восходящими к оккультной мистике Я. Бёме. Теоретические новации диссертанта важны и для построения альтернативной истории русской литературы, опирающейся на этнопоэтику, о чем давно ведется речь в отечественной «религиозной филологии» (имеются в виду концепции В.Н. Захарова, В.А. Котельникова, И.А. Есаулова и др.). Накрепко связывая открытый им «духовный символизм» с православно-христианской, святоотеческой традицией, С.Л. Шараков выделяет целую взаимообусловленную систему духовно-нравственных категорий («вера», «покаяние», «смирение», «спасение» и др.) и делает их, путем погружения в мир художественных произведений, порождающей моделью-парадигмой речевого, персонажного и мотивно-сюжетного своеобразия русской литературы в ее высочайших образцах – ряде произведений А.С. Пушкина, Н.В. Гоголя и Достоевского.

Практическую значимость проведенное в диссертации исследование может иметь как в научной сфере (при системном анализе литературного процесса как целостности в условиях «большого времени» мировой истории, а также в междисциплинарной гуманитаристике, набирающей обороты в XXI в.), так и в образовательных практиках (при изучении разного рода теоретических и историко-литературных вопросов, связанных с проблемой художественного символа и творчеством рассмотренных в диссертации писателей и философов).

Итак, в центре внимания С.Л. Шаракова – изучение закономерностей символического мирозерцания Достоевского в свете доминантного для писателя стиля символики – «духовного символизма». Структура диссертации способствует достижению поставленной цели, шаг за шагом ведя читателя к пониманию и раскрытию авторского замысла. Так, во введении отмечена малая разработанность исторического аспекта символизации в мировой литературе от античности до Нового времени, в том числе у Достоевского, в связи с чем поставлена новаторская задача по различению стилей символики в творчестве русского писателя. Первая глава – сугубо теоретическая – посвящена

